

聚焦2025世界粤商大会 新“粤”章

2025世界粤商大会在广州开幕

李家超岑浩辉林克庆致辞

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：9月29日，由广东省人民政府、广东省政协主办，广东省委统战部、广东省工商联（总商会）承办的2025世界粤商大会在广州开幕。香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉在会上发表视频致辞，省政协主席林克庆出席开幕式并致辞。

李家超表示，粤港澳大湾区作为国家高质量发展的重要引擎，经济总量已接近15万亿元人民币，发展活力强劲。广东与香港地缘相近、人文相通，大量港商深度参与广东建设，共同创造了辉煌的商业成就。香港是广东最大外资来源地，未来将充分发挥“一国两制”下“背靠祖国、联通世界”的独特优势，扮演“超级联系人”和“超级增值人”角色。特区政府将推出产业投资优惠政策包，并成立“内地企业出海专班”，助力粤商和内地企业通过香港平台开拓新兴市场，实现“引进来”与“走出去”双向赋能。

岑浩辉表示，澳门特区政府高度重视并全力参与大湾区建设，积极推动基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”，湾区居民“心联通”。在横琴粤澳深度合作区，致力于构建与澳门一体化的高水平开放新体系，重点发展科技研发和高端制造、中医药、文旅会展商贸及现代金融等产业。目前已有多

改革发展的各界朋友表示感谢。他说，新时代粤商是广东改革发展不可或缺的重要力量，诚挚希望广大粤商认真学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，大力弘扬企业家精神、粤商精神，继续支持广东、投资广东、扎根广东，在共建世界一流湾区中成就更大事业，在建设现代化产业体系中锻造更强实力，在深耕广东超大规模市场中拓展发展空间，在参与高水平对外开放中实现合作共赢。广东将坚持和落实“两个毫不动摇”，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，助力广大粤商不断续写新时代更加绚丽的篇章。

全国工商联副主席安立佳出席并致辞。他表示，希望广大粤商深入贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，牢记总书记谆谆嘱托，进一步坚定发展信心，抢抓大湾区发展历史机遇，为建设世界一流湾区，助推我国全面建成社会主义现

代化强国贡献更大力量。大会宣读了《中共广东省委 广东省人民政府关于表彰第七届广东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖的决定》，向受表彰代表颁奖；发布了2025广东省民营企业100强系列榜单，首次发布青年粤商创新创业和粤商“走出去引进来”两个优秀案例，举行世界粤商招商引资签约仪式，发出全球粤商合作倡议。

省委常委、统战部部长王曦主持开幕式。林克庆、王曦在开幕式前会见了前来参会的海内外知名粤商代表。省领导谭玲、王胜、袁宝成，大会组委会副主任，省有关部门主要负责同志，各地级以上市主要负责同志，海内外知名粤商及工商社团代表，世界500强企业、中国500强企业代表，有关央企、省属国企代表，知名专家学者、金融机构及智库代表，外国驻穗领事官员约1000人参加开幕式。

下一个“世界中心”何以必在大湾区？
全球粤商以“联创”作答

“未来十年内，大湾区将成为世界上最大的经济中心，同时也是世界上最大的科创中心。”在9月29日举办的2025世界粤商大会上，香港中文大学（深圳）公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年这一笃定的判断，为大会定下了激昂的基调。

下一个“世界中心”，为什么必定在大湾区？从今年粤商大会的主题“粤联四海，商创未来”中或许能找到答案。“回归湾区，正当其时；聚力湾区，正当其时；共赢湾区，正当其时。”当粤商代表用普通话、粤语、闽南语发出深情倡议时，“联”和“创”有了更具象的意义。

总执行：孙璇
策划执行：吴江
统筹执行：孙晶 刘佳宁
文/羊城晚报记者 陈泽云 王丹阳
孙晶 杭莹
图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿 邓鼎园



大会现场人潮涌动

“联”舟破浪：从“单打冠军”到“联合舰队”

以“联”聚力，全球粤商底气十足。能进厂打工的人形机器人、能加速创新药研发进程的AI平台、拿走全球首证的空中无人“士”……今年的大会首设粤商特色产品展，人工智能、生物医药、现代制造等领域的智造产品吸引全球来宾驻足。

这些高精尖产品的背后，是广东产业链深度联动所锻造的“集群竞争力”。

“2024年，全国工业机器人产能56.6万台，广东省便贡献24万台，占全国44%，连续5年稳居第一。”广东拓斯达科技董事长吴丰礼用数据道出底气。在他看来，广东不仅规模领先，更拥有完善的产业体系、有力的政府支持和显著的集群效应：“十大战略性新兴产业中有六个与智能制造紧密相关，为企业提供了广阔的验证场景。”

当前，在新能源汽车、人工智能等战略性新兴产业领域，通过“链长制”等机制创新，广东产业链上下游企业已从简单的供需关系，转变为“创新合伙人”，形成了从协同研发到能力共享的生态闭环。

产业链的“内联”，催生了全球网络的“外通”。粤商源于广东，却早已驶向全球深水区。

“如今广东民营经济的体量十分庞大，正是凭借拼搏、包容与海纳百川的精神，粤商才能不断发展。”广东省

工商联（总商会）主席（会长）、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列表示。

“侨商根在湾区、脉连全球。”侨鑫集团创始人周泽荣表示，他正致力于打造国际食品流通供应中心。这正是依托侨商网络、链接全球资源的生动实践。

新时代的“出海”，不再是孤帆远影，而是联合舰队的破浪前行。广大粤商正用实际行动印证这一点。记者从大会上获悉，当前，广大粤商正联手在目标市场共建产业园区、共享仓储物流、共组本地化营销网络。

“创”造未来：从“硬核攻坚”到“生态共荣”

以“创”破局，创新是粤商勇立潮头的不熄引擎。

此次大会上，2025广东省民营企业100强系列榜单正式发布。根据榜单，2025广东省民营企业100强榜单入围门槛为123.32亿元，其中2024年营业收入超过4000亿元的企业有4家，超1000亿元的有12家，超200亿元的有66家。华为、比亚迪、美的、格力、TCL……这些领航企业，正以持续创新的硬实力奔赴科技革命的“寒武纪大爆发”。

“TCL每年研发投入超百亿元，在新型显示技术、半导体材料等领域取得多项技术突破。我们期待与更多企业和科研院所，在AI大模型、半导体显示、新型材料等领域开展协同攻关，提升大湾区科技创新竞争力。”TCL创

始人、董事长李东生呼吁，广大粤商要进一步把握技术和产业变革的机遇，共同构建产学研融合的创新体系。

当前，大模型技术正重塑千行百业。广东，特别是深圳、广州，在AI应用场景和硬件制造上具有先天优势。在AI的“寒武纪大爆发”前夜，广大粤商积极在AI底层技术、大模型开发、高端芯片等“硬科技”领域进行前瞻性布局。

“我们积极探索‘人工智能+机器人’的融合发展，与华为、智谱等企业携手，推动‘硅基大脑’与‘钢铁躯干’的结合，让智能机器人能真正走进工厂、服务生产。”吴丰礼介绍，拓斯达面向全球发布的首款轮式人形机器人“小拓”，正是创新驱动下的成果。

而在肇庆市工商联主席、小鹏汽车董事长何小鹏看来，新时代粤商精神是敢闯敢试，也是坚守长期主义。“我在广东创业已经20多年了，从大型软件开发到移动互联网，再到AI汽车，广东敢闯敢试、敢为人先的精神和优越的创业环境，让我对创造一家伟大的科技公司抱有坚定的信心。”

“联”“创”融合：迎接大湾区“创新级”时代

“联”是格局，“创”是胆识。二者的融合，正将大湾区推向全球科创版图的中心。“未来十年内，大湾区将成为世界上最大的经济中心，同时也是世界上最大的科创中心。”郑永年说，粤港澳大湾区成为最大的世界经济、科创中心指日可待。

郑永年介绍，他的研究团队提出科技进步的“三驾马车”：必须拥有大批具有基础科研能力的大学或机构；必须拥有有能力把基础科研转化成应用技术的批企业；需要强大的金融服务。而这三个条件，粤港澳大湾区都具备！对比世界其他三个湾区，粤港澳大湾区经济总量最大，发展潜力尤其是科技进步的潜力也是最有优势的。

一个更加开放、融合的大湾区正在向全球粤商发出邀请。在粤商大会现场举行的世界粤商招商引资签约中，现场签约的项目共计24个，涵盖人工智能、半导体、网络与通信等领域。

粤商的力量，不止于珠三角。香港中华总商会会长蔡冠深为广大粤商描绘了一幅协同蓝图：“香港企业积淀了深厚的国际视野与全球资源整合能力；广东企业则拥有先进制造业集群。两地企业可在‘研发—制造—流通—服务’全链条中找准定位，共同抢占高地。”与此同时，广东力推的“百千万工程”和产业有序转移，为粤港澳大湾区带来了新的发展动能。

“（粤）在广东发展，全国没有比这里更好的地方了。”广东省政协常委、广东省工商联（总商会）常委、粤港澳大湾区青年总会主席吴志明的感慨，道出无数企业家的心声。

以“联”聚势，可破全球壁垒，成合抱之木；以“创”赋能，可乘科技东风，达时代之巅。当四海之力汇成江河，当创新之火呈燎原之势，一个属于粤商、属于大湾区的“创新级”时代正磅礴而来。

粤商齐聚碰撞智慧火花：
共商路径 共探机遇 共担使命

羊城晚报记者 莫谨榕 孙晶 陈泽云 王丹阳 杭莹

金秋九月，全球粤商再度聚首广州，共赴一场未来之约。9月29日下午，2025世界粤商大会的五场专题会将举行，围绕现代化产业体系建设、粤商助力“百县千镇万村高质量发展工程”、国际合作与全球市场拓展、青年粤商创新与传承、金融助力高质量发展等主题展开深入探讨。海内外知名粤商、工商社团、专家学者代表等齐聚一堂，共商产业升级路径，共探开放合作机遇，共担粤商时代使命。

粤商出海需拥有
“独门绝技”“硬核科技”

粤商始终是中国企业国际化进程中的重要力量。在国际合作与全球市场拓展专题会上，多位嘉宾围绕国际合作的新机遇、新挑战展开深入交流，探讨全球化发展新路径。

中国农工民主党中央绿色发展工作委员会委员、广州市儒信科技股份有限公司董事长许珊在主题演讲中分享，数字技术、人工智能、绿色能源等颠覆性创新正在重塑全球价值链和竞争格局。“粤商，特别是制造业企业，不能满足于位于价值链的底部。要主动加大研发投入，拥有‘独门绝技’和‘硬核科技’，才能在国际合作与竞争中摆脱‘低端锁定’。”许珊表示。

“国际化不是简单的复制粘贴。”全联农业产业商会会长、广东恒兴集团董事长陈丹认为，中国企业需从“走出去”向“走进去”升级：“我们不仅要自己‘走出去’，还要带动产业链上下游企业一起‘走出去’。同时，企业要深化本地融合，尊重和融合当地文化，这点特别关键。”

产业跃升背后是
政策与要素的强力支撑

如何打造更具国际竞争力的现代化产业体系，成为摆在粤商面前的重要课题。

在现代化产业体系建设专题会上，记者获悉，当前，广州五大未来产业高地加速崛起：“智车之城”规模超5000亿元，全国每10台汽车就有1台“广州造”；生物医药产业根基雄厚，全年诊疗量达1.88亿人次；新型显示产业规模超2000亿元，全球近半数大尺寸OLED面板出自广州；低空经济领域已有超4000家企业汇聚；人工智能企业超2100家，智能制造装备产业规模突破1500亿元。

产业能级跃升背后，是系统性政策与要素的强力支撑。广州市人民政府副秘书长孟昊在会上介绍，广州设立总规模超2350亿元的政府投资基金群，包括200亿元人工智能产业投资基金，

并首创“算力券、数据券、场景券、模型券”机制，开放185个人工智能应用场景和221项低空经济场景，最高给予100万元/条的载人航线年度补助。

省工信厅相关负责人在会上透露，广东已将人工智能与机器人产业作为“头号产业工程”，正加快编制“十五五”智能经济发展规划，并推出以广州琶洲、深圳南山、东莞滨海湾为核心的人工智能产业集聚区建设方案，强化算力、数据、标准与人才等要素保障，推动形成具有全球影响力的产业集群。

金融是实体经济的血脉。在金融高质量发展专题会上，广东省委金融办二级巡视员刘凯文代表省委金融办做专题报告。他提到，广东省金融系统深入落实“支持民营经济25条”，持续提升融资覆盖面与金融服务质效。截至今年8月末，广东省民营企业贷款余额8.68万亿元，较年初增长2759亿元，同比增长1.2%；小微企业贷款余额超5.8万亿元，较年初增长5714亿元，同比增长15.6%。

粤商担当融入
传承与创新的鲜活实践

在本次世界粤商大会上，不仅能看到敢为人先、开放务实的粤商精神，更能看到创新、青年传承、“百千万工程”中感受到粤商担当。

“新时代青年粤商生逢其时、重任在肩。”在青年粤商创新与传承专题会上，广东省总商会副会长、广东省青年企业家联合会会长、广东华银集团副董事长陈宏海向青年粤商发出倡议：积极搭建“大湾区青年粤商创新合作平台”，推动跨领域资源共享，“抱团取暖、携手共进”，把群体优势转化为服务国家战略力量。

粤商担当还展现在民营经济促进区域协调发展的鲜活实践中。在此次粤商大会上，多家广东援藏企业和西藏企业携藏药、藏茶、藏香等特色产品参展。据介绍，在广东省多年来的援藏支持之下，一批广东企业落户林芝，积极参与资源开发与产业建设。制造业方面，林芝重点开发高原特色植物资源，发展绿色环保型产品。林芝特色产业也逐步实现经济效益与社会效益协同提升。

“产业是发展的基石，也是推动城市发展质量发展的核心引擎。”广东省总商会副会长、茂名工商联（总商会）主席（会长）、欣旺达电子股份有限公司创始人王明旺介绍，作为链主企业，欣旺达积极通过链式招商，吸引了好力威、富佳达等一批产业链上下游企业入驻位于茂名电白的欣捷安汽车电子产业基地。未来，将持续带领企业积极融入“百千万工程”建设进程，在实践中探索新路径、创造新经验，展现粤商担当。

羊晚快评

□杨帅

粤商引领，点燃广东高质量发展新引擎

9月29日，2025世界粤商大会在广州开幕，来自全球60个国家和地区的近千名粤商代表和各界贵宾齐聚一堂，携手绘就大湾区繁荣发展新画卷。会上公布了“2025广东省民营企业100强”“2025广东省制造业民营企业100强”和“2025广东省服务业民营企业50强”榜单，华为、比亚迪、腾讯、美的、顺丰、格力、TCL等多家企业上榜。

广东始终是民营经济生长沃土与发展高地。数据显示，全省民营经济主体已超1925万户，占全省经营主体总量的96.45%；民营经济贡献了全省五成以上GDP、六成以上税收、七成以上技术创新成果和八成以上就业。与此同时，广东毫不动摇促进民营经济发展壮大，近年来相继出台《关于促进民营经济高质量发展的实施意见》《广东省优化营商环境条例》等一系列政策文件和法律法规，从市场准入、融资支持、权益保护等方面为民营企业保驾护航。民营经济活力持续迸发，全社会尊重民营经济、支持创新创业的浓厚氛围，让广大粤商在广东大地上充满信心与干劲。

粤商始终是推动广东经济社会发展不可缺的重要角色。华为、比亚迪、大疆聚焦重点领域加大研发投入，以技术突破牢牢掌握创新主动权，腾讯、TCL、温氏集团立足资源禀赋推动传统产业升级、新兴产业壮大和未来产业布局……广大粤商坚持走科技自立自强道路，坚持敢闯敢试、敢为人先，勇做新兴领域和行业前沿的引领者，

珠江潮涌，奔流不息。当前，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。我们期待，广大粤商能继续弘扬“敢闯、敢创、实干”的优良传统，勇立潮头、争当先锋，在强化核心技术攻关、赋能产业转型升级、布局前沿未来产业等方面走在前、作表率，在更好助力广东现代化建设的同时成就一流事业、造就一流企业。